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NOTICIASMARISTAS

■ El Consejo General inició el 2 de septiembre su tradi-
cional sesión plenaria este mes. A partir de este lunes tie-
ne lugar la «semana colaborativa», con reuniones entre el 
Consejo y los directores de los cuatro secretariados y otros 
departamentos de la Administración general, con el obje-
tivo de revisar el trabajo realizado y crear sinergias para 

los próximos pasos en la implementación del carisma de 
Champagnat a nivel global.
■ El Programa Amanecer, dirigido a los hermanos de lengua 
portuguesa y española, comenzó el 3 de septiembre. Este año, 
el grupo está formado por 21 participantes. El programa finali-
zará el 26 de octubre.

administración general

El H. Ernesto Sánchez B., Superior 
general, ha inviado a las Provincias y 
Distritos la Circular convocatoria del 

XXIII Capítulo general que iniciará el 8 de 
septiembre de 2025, en Manila, Filipinas. 
Con el lanzamiento de la Circular se da ini-
cio al proceso precapitular. (Circular: Engli-
sh | Español | Français | Português)
 “La Comisión preparatoria del Capítulo 
ha propuesto el lema: HERMITAGE 200 
“Hogar para todos, río de Vida”, colocan-
do como logo la ventana de la habitación 
de San Marcelino, abierta y acogiendo el 
Espíritu, como lo hizo María... Es la oca-
sión para imaginar la reconstrucción de 
un “Nuevo Hermitage” en nuestros días, 
haciendo de la gran familia global del Insti-
tuto un lugar que acoge a todos de manera 
fraterna y justa”, ha dicho H. Ernesto Sán-
chez, Superior general, en un video men-
saje, con ocasión del envío de la Circular convocatoria. 
En la Circular convocatoria, el Superior general recuerda a los Ma-
ristas que el Capítulo general se iniciará el día que celebramos el 
nacimiento de María, nuestra Buena Madre, el 8 de septiembre. Y 
señala que en el 2025, “celebraremos el Bicentena-
rio de la inauguración de la casa de N.D. de l’Hermi-
tage, edificada con el esfuerzo de Champagnat y los 
primeros hermanos”.

“Estamos invitados a soñar el futuro con una mirada positiva y a 
actuar con generosidad para continuar manteniendo vivo el caris-
ma marista… Continuemos sembrando las semillas, cuidando los 
brotes de vida marista que surgen y dejando la cosecha con total 

confianza en manos de Dios y de María. 
Esta es su obra, como tantas veces nos 
lo recordó San Marcelino”, mencionó el 
H. Ernesto Sánchez en su video mensaje.

Circular H. Ernesto PDF
Video H. Ernesto

CASA GENERAL 

EL SUPERIOR GENERAL LANZA
LA CIRCULAR CONVOCATORIA DEL XXIII CAPÍTULO GENERAL

https://champagnat.org/wp-content/uploads/2024/08/HomeForAll_EN.pdf
https://champagnat.org/wp-content/uploads/2024/08/HomeForAll_EN.pdf
https://champagnat.org/wp-content/uploads/2024/08/HogarParaTodos_ES.pdf
https://champagnat.org/wp-content/uploads/2024/08/FoyerPourTous_FR.pdf
https://champagnat.org/wp-content/uploads/2024/08/LarParaTodos_PT.pdf
https://youtu.be/uXQ7hnQlEdw
https://youtu.be/uXQ7hnQlEdw
https://youtu.be/uXQ7hnQlEdw
https://champagnat.org/es/region-america-sur-somos-piedras-vivas-del-lhermitage-que-se-levanta-en-america-sur/
https://champagnat.org/wp-content/uploads/2024/08/HogarParaTodos_ES.pdf
https://youtu.be/8Y1kNblBPlg
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Quinientos Maristas de la Provincia de 
América Central participaron en el Primer 
Congreso Provincial de Educación, que 

se realizó del 23 al 24 de agosto, en el Liceo 
Salvadoreño de El Salvador, Con el lema “Sem-
brando Futuro”. Participaron, principalmente, 
los líderes educativos de Guatemala, El Salva-
dor, Honduras, Nicaragua, Costa Rica y Puerto 
Rico, hermanos y laicos Maristas. E invitados de 
otras entidades católicas y educativas del país, 
como las escuelas públicas que participan en 
la iniciativa Marista Tejiendo Sueños. Por parte 
del Instituto General estuvo el H. Luis Carlos 
Gutiérrez, vicario general, quien presentó el documento Misión 
Educativa Marista (Tras las huellas de Marcelino Champagnat).
Los objetivos principales del Primer Congreso fueron : celebrar 
el centenario de la presencia marista en Centroamérica; dina-
mizar e impulsar la misión educativa en la Provincia; buscar 
caminos de innovación, transformación y calidad educativa.
El Congreso Provincial estuvo organizado por la Comisión 
Provincial de Educación (integrado por Brenda Santos , César 
González,  Gerardo Munguía (c), Idalia Ramos,  Mirian Urbina,  
Mónica Ulloa,  Nicéforo Garrán,  Sonia Monterroso, Bertha 
García y Enil Carbó), coordinado por el H. Gerardo Munguía que 
es coordinador provincial de Educación, y asu vez, Coordinador 
de la Comisión Provincial de educación.
Al iniciar el congreso, el H. Nice Gárrán, rector del Liceo Salva-
doreño, dio la bienvenida a todos los participantes, y destacó 
la importancia de este encuentro para fortalecer la misión 
educativa marista. Seguidamente, el H. Gerardo Munguía, 
coordinador de educación provincial, ofreció las palabras de 
inauguración y resaltó la necesidad de seguir impulsando un 
enfoque educativo transformador en favor de los niños, niñas, 
adolescentes, jóvenes y alineado con los desafíos actuales. 
Por su parte, el H. Juan Carlos Bolaños, provincial de América 
Central, alentó a los asistentes a aprovechar al máximo esta 
oportunidad de promover a futuro la educación marista en la 
región. Posteriormente, el H. Leonardo Yepes – en nombre del 
H. Carlos Alberto Rojas, provincial de Norandina – entregó un 
presente al H. Juan Carlos Bolaños, como reconocimiento a 
todo el Equipo de Educación que se encargó de la organización 
y desarrollo de este gran evento.
Durante el congreso, destacados expertos compartieron sus 
conocimientos y experiencias en el campo de la innovación 
educativa. Entre los ponentes estuvieron el H. Luis Carlos 

Gutiérrez, Vicario General – “Liderazgo servicial y profético”; 
el H. Leonardo Yepes, coordinador nacional de educación 
del sector de Colombia – Provincia Norandina: “Innovación 
Educativa”;  El H. Natalino de Souza (Brasil), presidente del 
Consejo de Administración de Maristas Brasil y coordinador de 
la Red de Escuela:  “El Trabajo en Red como una Estrategia de 
Futuro”; Dr. Mario Ernesto Cornejo, SJ. Rector de la Universidad 
Centroamericana José Simeón Cañas (El Salvador): “Perspecti-
va innovadora en la educación superior para enfrentar y buscar 
soluciones a los problemas sociales en la región centroame-
ricana”; Ana Isabel Saborío (Costa Rica), directora adjunta 
del Secretariado de Laicos liderazgo: “Tejiendo Saberes: La 
Transformación Educativa a través de la Interdisciplinaridad y 
la Transdisciplinaridad“; Dr. Isauro Blanco (México), experto 
en neurociencia aplicada a la educación con un profundo: “La 
neurociencia aplicada a la educación”; Ana Lorena Guevara de 
Valera (El Salvador), especialista en gestión educativa y desa-
rrollo curricular: “Lectoescritura”, estrategias y metodologías 
fundamentales en la formación integral de los estudiantes; Lic. 
Irma Peña (Puerto Rico), especialista en nuevas tendencias tec-
nológicas en educación: “STEAM en Acción”, cómo la integra-
ción de Ciencia y Tecnología puede transformar el aprendizaje 
en el aula; y Edward Valderrama, director de negocios de K12 
de ODILO: “Aprender con IA para un Futuro Sostenible”.
Al concluir el Primer Congreso Provincial de Educación Marista, 
los alumnos del Liceo Salvadoreño deleitaron al público con 
un emotivo musical que conmemoró los 100 años presencia 
marista en esta institución educativa.
Por ahora, todavía no se ha programado la fecha del próximo 
congreso, pero la Provincia de América Central convoca todos 
los años a los directivos para una formación educativa que se 
pueda aplicar en nuestros centros educativos”.

EL SALVADOR 

MARISTAS DE AMÉRICA CENTRAL REALIZAN
EL PRIMER CONGRESO EDUCATIVO PROVINCIAL

https://maristasac.org/home/
https://maristasac.org/home/
https://champagnat.org/es/maristas-de-america-central-realizan-el-primer-congreso-educativo-provincial/
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CASA GENERAL 

UNA NUEVA “GUÍA DE FORMACIÓN” EN CONSTRUCCIÓN

Algo de historia del proceso y en-
cuentro presencial de la comisión 
de redacción final de la Guía de 

Formación
En este año de celebración del cente-
nario de la construcción de l´Hermitage, 
los Maristas de Champagnat también 
nos encontramos “en construcción...” 
de una nueva “Guía de Formación”. La 
que actualmente tenemos se editó en 
el año 1993 y ha sido un instrumento 
muy valioso para orientar la formación 
marista para muchas generaciones de 
hermanos.
El XXII Capítulo General pidió al Instituto 
el siguiente mandato: “Para un nuevo co-
mienzo creemos que necesitamos nuevas 
estructuras y procesos que reconozcan 
y apoyen nuestros distintos caminos voca-
cionales como Maristas. Sugerimos que 
reformemos nuestros procesos de forma-
ción inicial y permanente y ofrezcamos a 
nivel de Instituto o de unidad administra-
tiva nuevos itinerarios para cuidar nuestra 
vocación de hermanos: acompañamiento, 
atención a la situación y etapa vital de 
cada hermano”.
La Administración General, en su 

Plan Estratégico, Proyecto 3 (Faros de 
Esperanza: Estructuras para la Forma-
ción Inicial), invitó a “revisar los planes 
y estructuras actuales para la formación 
inicial de los Hermanos, y la Guía de 
Formación”.
Por este motivo nombró una comisión 
internacional encargada de revisar la 
Guía de Formación de 1993, que inició 
su trabajo en 2020 y finalizó este año 
2024, ofreciéndonos un valioso y exce-
lente instrumento de trabajo. Agradece-
mos sinceramente el trabajo generoso 
e innovador realizado por esta comisión 
conformada por los siguientes herma-
nos: Ataide de Lima (Brasil Centro-Norte, 
Equipe de Formación Permanente del 
Instituto), César Rojas (Norandina), 
Fabien Bulaimu (PACE), Graham Neist 
(Star of the Sea), Paco García (MDA), 
Pere Ferre (L’Hermitage), João Carlos do 
Prado y Óscar Martín Vicario (Consejeros 
Generales) y Lindley Sionosa y Ángel 
Medina (Secretariado Hermanos Hoy).
Con la expectativa de seguir avanzando 
en la “construcción de una nueva guía 
de formación”, la Administración General 
nombra la comisión de redacción final, 

para dar seguimiento al proceso realiza-
do, finalizar el trabajo y poder presentar 
en el próximo Capítulo General del 2025, 
el nuevo documento orientativo de 
formación para el hermano Marista en el 
Instituto.
Este equipo está integrado por los her-
manos: Isidro Azpeleta (Santa María de 
los Andes), Francisco García (Distrito de 
Asia) e Hipólito Pérez (América Central), 
junto con los directores del Secreta-
riado Hermanos Hoy (Ángel Medina y 
Lindley Sionosa) y han realizado una 
amplia sesión presencial en la Casa 
General del 19 al 31 de agosto, con el 
objetivo de dar coherencia al texto, con 
la fundamentación teológica y práctica 
adecuadas.
Después de estos días de trabajo, el 
Secretariado Hermanos Hoy podrá 
presentar un primer borrador al Consejo 
General en su plenaria del mes de sep-
tiembre y así recibir los primeros ecos, 
observaciones y aportes para seguir 
construyendo este nuevo proyecto de la 
Guía de Formación.

Fraternalmente,
H. Hipólito Pérez

https://champagnat.org/es/comision-de-radaccion-final-de-la-nueva-guia-de-formacion/
https://champagnat.org/es/comision-de-radaccion-final-de-la-nueva-guia-de-formacion/
https://champagnat.org/es/documentos-maristas-2/guia-de-formacion/
https://champagnat.org/es/una-nueva-guia-de-formacion-en-construccion/
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BRASIL CENTRO-NORTE

120 AÑOS DE PRESENCIA MARISTA
EN EL ESTADO DE BAHÍA

Con motivo de la Fiesta 
de la Asunción de Ma-
ría y el Día Marista, la 

Provincia Brasil Centro-Norte 
celebró, el 17 de agosto, sus 
120 años de presencia en el 
estado de Bahía, en una ce-
remonia realizada en el Co-
legio Marista Patamares, en 
Salvador, Bahía.

Estuvieron presentes el pro-
vincial, el H. José de Assis 
Elias de Brito, el arzobispo 
Dom Sérgio Cardeal da Ro-
cha, hermanos, laicos maris-
tas y otros invitados. Durante 
la celebración se reflexionó 
sobre la trayectoria de la institución en el estado y la renovación 
de su compromiso con la educación y la transformación.

La historia de los Maristas en Bahía comenzó el 23 de julio de 
1904, cuando los primeros Hermanos Maristas desembarcaron 
en Salvador. Recibidos, inicialmente, en el monasterio de São 
Bento, tuvieron varios contratiempos, que los llevaron a ser aco-
gidos en la Cofradía de São Pedro dos Clérigos, donde fundaron 
la primera Comunidad Marista de Salvador. Este fue el punto de 
partida de una misión educativa y espiritual que se expandió por 
todo el estado.

En un discurso durante la ceremonia, el provincial, el H. José de 
Assis Elias de Brito, también recordó la expansión de la misión 
marista en la región, con la creación de instituciones como el 
Colegio de Maragogipe, la Escola São Pedro en Salvador, la Re-
sidencia Marista en Alagoinhas y el Colegio Jesús Redentor en 
São Félix, que, según el hermano, “jugaron un papel esencial en 
la construcción de una sociedad más justa y solidaria”.

El Colégio Marista Nossa Senhora da Vitória, fundado en 1906, 
también fue mencionado como un ícono de la presencia ma-
rista en la capital de Bahía. “El impacto de Nossa Senhora da 
Vitória resuena hasta el día de hoy, no sólo en la historia de 
Salvador, sino en la propia identidad marista de Bahía”, afirmó 
el H. Assis. La trayectoria marista continuó expandiéndose por 
el interior del estado, con la fundación del Colégio São José en 

Esplanada, en 1917, y Ginásio Sagrado Coração en Senhor do 
Bonfim, en 1944.

Otro momento destacado del discurso fue la fundación de la Fa-
cultad de Filosofía de Salvador, en 1952, que marcó el ingreso 
de los maristas a la educación superior. “Si bien esta institución 
ha cerrado sus actividades, es innegable el impacto que tuvo 
en la formación de líderes, pensadores y agentes de cambio”, 
enfatizó el provincial. El hito más reciente en la trayectoria de 
los Maristas en Bahía es el Colégio Marista Patamares, inau-
gurado en 2003. La institución representa la continuidad del 
compromiso con la educación de excelencia y la preparación de 
los jóvenes para los desafíos del futuro, basada en los valores   
legado por Champagnat, que apoyan la misión.

El superior provincial concluyó el discurso con un mensaje de 
esperanza y renovación: “Los próximos 120 años los escribi-
remos todos nosotros, con la misma fe, dedicación y amor que 
marcó el comienzo de esta historia. Sigamos cultivando las se-
millas que plantaron nuestros predecesores, confiandos en que 
Dios seguirá guiándonos y bendiciendo nuestra misión”.

Actualmente, la Provincia Marista Brasil centro-Norte cuenta 
con una unidad socioeducativa y una comunidad de Hermanos 
en Bahía. El Colégio Marista Patamares atiende a 2.112 alum-
nos y la Comunidad Religiosa está formada por tres Hermanos 
que también trabajan en el colegio.

https://marista.edu.br/
https://marista.edu.br/patamares/
https://marista.edu.br/patamares/
https://champagnat.org/es/120-anos-de-presencia-marista-en-el-estado-de-bahia-brasil-centro-norte/
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BRASIL: 19º ANIVERSARIO DE LA PASTORAL 
JUVENIL MARISTA

LÍBANO: RETIRO ESPIRITUAL DE LA PROVINCIA 
MEDITERRÁNEA

VIETNAM: ENCUENTRO DE LAICOS DEL MARIST 
DISTRICT ASIA Y SOTS

COLOMBIA: TALLER PARA DOCENTES “DE LA 
VALLA A L’HERMITAGE” EN BOGOTÁ

mundo marista

TIMOR ORIENTAL: JORNADA PASTORAL DE 
POSTULANTES MARISTAS EN LA PRÉ-ESCOLA 
SINT MARIE, DILI

SIRIA: NUEVO EQUIPO DE ADMINISTRACIÓN DE 
LOS MARISTAS AZULES

OTRAS VOCES MARISTAS 95 Y 96

EL TRABAJO EN RED / LIDERAZGO SERVICIAL

Esta semana, publicamos 
los mensajes 95 y 96 
de “Otras Voces Maris-

tas“. Esta es una iniciativa 
de la Comisión Internacional 
de Misión Marista.

Otras Voces Maristas 95 
ha sido escrito por Ma. Del 
Socorro Álvarez Noriega, 
Coordinadora Provincial de 
Solidaridad, de la Provincia 
de México Central. El men-
saje se titula “El trabajo en 
red:  de la mesa compartida, 
a ser semilleros de espe-
ranza en la acción colectiva” 
(English | Español | Français | Português > Video).
Otras Voces Maristas 96 ha sido escrito por Inés May, Edu-
cadora marista de la Provincia Cruz del Sur –  Uruguay. El 
mensaje titulado “ Liderazgo servicial… Atento y pleno de 

sentido” (English | Español | Français | Português – Video)hace 
referencia al capítulo 2 de Voces Maristas (La relevancia de 
la presencia en el liderazgo marista), escrito por el H. Ernesto 
Sánchez Barba.

https://champagnat.org/es/otras-voces-maristas-desarrollo-del-liderazgo-servicial-y-profetico-en-la-mision-marista/
https://champagnat.org/es/otras-voces-maristas-desarrollo-del-liderazgo-servicial-y-profetico-en-la-mision-marista/
https://champagnat.org/wp-content/uploads/2024/08/N87_05_08_2024_EN.pdf
https://champagnat.org/wp-content/uploads/2024/08/N87_05_08_2024_ES.pdf
https://champagnat.org/wp-content/uploads/2024/08/N87_05_08_2024_FR.pdf
https://champagnat.org/wp-content/uploads/2024/08/N87_05_08_2024_PT.pdf
https://youtu.be/R85iITnsYZY
https://champagnat.org/wp-content/uploads/2024/08/N88_05_08_2024_EN.pdf
https://champagnat.org/wp-content/uploads/2024/08/N88_05_08_2024_ES.pdf
https://champagnat.org/wp-content/uploads/2024/08/N88_05_08_2024_FR.pdf
https://champagnat.org/wp-content/uploads/2024/08/N88_05_08_2024_PT.pdf
https://youtu.be/Fgtbs4HUSW0
https://champagnat.org/es/otras-voces-maristas-93-y-94-liderar-desde-la-comunidad-comunicacion-eficaz/
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HAITÍ 

UNA NACIÓN EN CRISIS – LOS NIÑOS SE LLEVAN LA PEOR 
PARTE DE LA VIOLENCIA Y EL DESPLAZAMIENTO

Haití se enfrenta a una 
crisis humanitaria sin 
precedentes. Desde la 

escalada de violencia del 29 
de febrero 2023, bandas ar-
madas han tomado el control 
de amplias zonas del país, 
incluidas zonas significativas 
de la capital, Puerto Príncipe. 
El resultado ha sido catastró-
fico: más de 600.000 per-
sonas se encuentran ahora 
desplazadas internamente, 
de las cuales más de la mi-
tad son niños. La violencia 
ha provocado un aumento 
espectacular del número 
de niños desplazados: sólo 
desde marzo ha aumentado un 60%, lo que equivale a un niño 
desplazado cada minuto. Este aumento pone de manifiesto la 
necesidad urgente de ayuda humanitaria, ya que estos niños 
corren un mayor riesgo de sufrir violencia, agresiones sexuales, 
explotación y abusos. También se enfrentan a la dificultad de 
acceso a servicios esenciales como la atención sanitaria, el agua 
potable y la educación. Tras los recientes ataques, el gobierno 
haitiano declaró el estado de emergencia e impuso un toque de 
queda para ayudar a las fuerzas de seguridad, desbordadas, 
a recuperar el control. A pesar de estas medidas, la situación 
sigue siendo inestable, con bandas responsables de miles de 
asesinatos y secuestros sólo en 2023.

Con el 90% de la población viviendo en la pobreza, la reciente 
ola de violencia ha desestabilizado aún más una nación ya de 
por sí vulnerable. El asesinato del presidente Jovenel Moïse el 
7 de julio de 2021 marcó el comienzo de una era en que las 
bandas están tomando cada vez más  poder. En la actualidad, 
estas bandas controlan hasta el 80% de Puerto Príncipe, contri-
buyendo a crear un ambiente de miedo e inseguridad.

El sistema sanitario, ya bajo presión, se enfrenta ahora a mayo-
res retos, ya que la estación de lluvias amenaza con exacerbar la 
propagación de enfermedades transmitidas por el agua, como el 
cólera. Se han registrado más de 84.000 casos sospechosos de 
cólera, y el deterioro de las condiciones en los campamentos y 
asentamientos temporales aumenta el riesgo de nuevos brotes.

Ayuda marista
En respuesta a la crisis, varias organizaciones y congregacio-
nes humanitarias, incluidos los Hermanos Maristas, han inicia-
do intervenciones de emergencia. Sus esfuerzos se centran en 
proporcionar ayuda inmediata a las familias más afectadas me-
diante la distribución de artículos de primera necesidad, como 
canastas de alimentos básicos, agua potable y kits de higiene. 
Estas intervenciones pretenden apoyar la recuperación de la co-
munidad y ayudar a las familias a reanudar una vida normal en 
medio del caos.

Las conversaciones con la población local revelan dificul-
tades extremas para obtener una alimentación adecuada, y 
muchos niños y familias buscan ayuda diaria para el sustento 
básico. A pesar de los esfuerzos anteriores, la gravedad de 
la situación requiere una intervención continua. Esta es la ra-
zón por la que FMSI y los Hermanos Maristas están llevando 
a cabo proyectos para proporcionar ayuda urgente a 1.300 
beneficiarios. Esto incluye la distribución de suministros 
esenciales, la documentación del proceso de distribución 
y la elaboración de informes transparentes sobre el uso de 
los fondos. El objetivo principal es ofrecer ayuda inmediata 
al tiempo que se fomenta la esperanza de que mejoren las 
condiciones.

La difícil situación de los niños de Haití subraya la urgente ne-
cesidad de apoyo e intervención internacional. Los esfuerzos en 

https://fmsi.ngo/
https://champagnat.org/es/una-nacion-en-crisis-los-ninos-se-llevan-la-peor-parte-de-la-violencia-y-el-desplazamiento/
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El 20 de noviembre, para el #DíaMundialDelNiño, ¡celebramos el 35º aniversario 
de la convención sobre los Derechos del Niño! Organizado por FMSI, el 
Secretaríado de Solidaridad-Cmi y a través de la misión de los hermanos 
maristas, promovemos la voz de los niños de todo el mundo, recordando a todos 
que sus derechos y sueños son nuestra principal prioridad.

curso de la FMSI, los Hermanos Maristas y otras organizacio-
nes que trabajan en la zona son fundamentales para propor-
cionar ayuda inmediata y recuperación a largo plazo para los 
más vulnerables. Sin embargo, un cambio sostenible requiere 
un esfuerzo concertado para abordar las causas profundas de la 
inestabilidad de Haití y garantizar que los niños puedan crecer 
en un entorno seguro y sano. La comunidad internacional debe 
actuar con decisión para proporcionar los recursos y el apoyo 
necesarios para aliviar esta crisis humanitaria. No es justo que 
los niños de Haití paguen con sus vidas y su futuro una crisis 
creada por los adultos.

Incidencia a nivel internacional
A la luz de la crisis actual, el Instituto de los Hermanos Maris-
tas insta a todos los actores implicados de la sociedad haitiana 
a salvaguardar a los estudiantes, los educadores, los padres y 
la infraestructura educativa, en consonancia con la Convención 
sobre los Derechos del Niño (CDN). Es imperativo preservar la 
educación en todas sus formas, garantizando que las escuelas 
sigan siendo entornos sanos y seguros donde los estudiantes 

puedan prosperar. Los profesores, como figuras fundamenta-
les del sistema educativo, deben ser protegidos por todas las 
partes.

La FMSI, junto con el Secretariado de Solidaridad-Cmi, reitera 
la urgencia de promulgar medidas para proteger a los niños y 
sus derechos. Hacemos un llamado a la comunidad internacio-
nal para que aumente su apoyo y financiación para atender las 
necesidades inmediatas de los niños desplazados e invierta en 
soluciones a largo plazo que promuevan la estabilidad y el de-
sarrollo en Haití. Además, existe una necesidad apremiante de 
promoción a nivel internacional para movilizar recursos e influir 
en las políticas que dan prioridad al bienestar y la protección de 
los niños haitianos.

Reforzando las alianzas con organizaciones internacionales y 
abogando por la protección y los derechos de los niños en crisis, 
podemos trabajar por un futuro en el que todos los niños de Haití 
tengan la oportunidad de vivir seguros, recibir una educación de 
calidad y crecer con la esperanza de un mañana mejor.

https://fmsi.ngo/
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Siguiendo la llamada del XXII 
capítulo General, que pide 
a los Maristas “caminar con 

los niños y jóvenes  que viven 
en los márgenes de la vida”, los 
hermanos de Colombia (Provin-
cia de Norandina) abrieron en 
Bogotá la obra social “Corazón sin 
Fronteras – Santa Fe”, en abril del 
2023. La obra está a cargo del 
Equipo de Solidaridad  Marista del 
país, y es apoyada, a su vez, por 
los hermanos de la comunidad 
marista de Bogota.

Actualmente, “Corazón sin 
Fronteras – Santa Fe”, beneficia 
y acoge a 60 niños migrantes y 
desplazados internos,  40 familias 
en situaciones vulnerables y 20 
madres cabezas de familia – 
victimas de diferentes tipos de 
violencia. Trabajan en esta obra 
marista: dos educadoras (una líder 
de obra y una de apoyo pedagógico), una voluntaria Marista, y 
algunos hermanos de bogotá.

La obra, un “Corazón sin Fronteras – Santa Fe” trabaja en 
forma conjunta con las otras obras maristas de Colombia: 
“Corazón sin Fronteras – Maicao (desde el 2019), Santa María 
de la Torre – Medellin, y San Marcelino Champagnat en la 
perfería de bogotá.

Esta esta obra Marista surge de la iniciativa de los hermanos 
de retomar el proyecto “Corazón sin Fronteras – Bogotá”, 
que inició en el 2017 y cerró sus puertas en el 2020, debido 
a la pandemia. Antes de abrir una nueva obra, los hermanos 
maristas realizaron, en el 2022, un estudio de factibilidad y 
cartografía para identificar las necesidades y ubicaciones de 
las familias migrantes. El estudio reveló que el barrio de Santa 
Fe, en el centro de Bogotá, Colombia, albergaban muchas 
familias migrantes necesitadas. A partir de este sondeo, el área 
de solidaridad nacional apoyada por los consejeros provincial-
es, visitaron esta zona, donde se estableció contacto con la 
Fundación EUDES y la Casa del Refugio, quienes apoyaron para 

realizar las entrevistas y rastreos de las necesidades de las 
mujeres y familias migrantes, principalmente venezolanos. Y 
así nació un “Corazón sin Fronteras – Santa Fe”.

Este proyecto se estructura en tres líneas de atención: la 
primera, fortalecimiento escolar desarrollando competencias 
académicas y fomentando hábitos de higiene y estudio; la 
segunda, fortalecimiento espiritual que promueve la resiliencia, 
el autocuidado, el amor propio y el carisma marista, creando 
un entorno de amor y apoyo mutuo; la tercera, Socio Cultural, 
fomentando una diversidad cultural y la identificación personal 
a través del arte y las expresiones manuales.

Ayuda internacional
El proyecto “Corazón sin Fronteras” está sostenido principal-
mente por la comunidad de hermanos maristas de Colombia, 
quienes financian las obras sociales de solidaridad, además, 
cuenta con una línea de gestión de proyectos y recaudación 
de fondos para garantizar la sostenibilidad y significatividad del 
programa; hasta la fecha, ha recibido respaldo de Misean Cara 
a través de FMSI y el ayuntamiento de Fuenlabrada mediante 
SED España. 

COLOMBIA

“CORAZÓN SIN FRONTERAS” PRESENTE ENTRE
LAS COMUNIDADES VULNERABLES DE BOGOTÁ

>>

https://fmsnor.org/
https://fmsnor.org/
https://fmsi.ngo/
https://sed-ongd.org/
https://champagnat.org/es/corazon-sin-fronteras-presente-entre-las-comunidades-vulnerables-de-bogota/


9 I SEPTIEMBRE I 2024

noticias maristas 850

9

KENIA

HERMANOS MARISTAS DE EAST CENTRAL AFRICA 
RENUEVAN SUS VOTOS RELIGIOSOS

Uno de los mayores desafíos 
de la obra social ha sido la 
constancia y permanencia 
de las familias migrantes, así 
como su involucramiento en los 
procesos de trabajo con sus 
hijos, en la actualidad se cuenta 
con la presencia permanente de 
50 niños, aunque se busca que 
este número crezca.  Por otra 
parte, se ha establecido alian-
zas estratégicas con diferentes 
instituciones, como el colegio 
de las Hermanas de la Present-
ación, quienes proporcionan la 
infraestructura física donde está 
ubicada la obra social. 

Cada beneficio que brinda el proyecto, como el fortalecimiento 
escolar, desarrollo espiritual, socio cultural y alimentación, en 
un ambiente de hogar seguro para los niños, contribuye a la 

transformación de las realidades de violencia que se enfrentan 
en la zona de tolerancia del centro de Bogotá, siendo una luz de 
esperanza y solidaridad para las familias migrantes y vulnera-
bles.

En una emotiva ceremonia 
celebrada el domingo 1 de 
septiembre de 2024 en el 

Marist International Center (MIC) 
de Nairobi, Kenia, 68 Hermanos 
Jóvenes renovaron sus votos 
religiosos. El evento contó con la 
participación de los Hermanos de 
profesión perpetua y los forma-
dores del centro, quienes reno-
varon su compromiso con la vida 
religiosa.
El Marist International Center, que 
sirve como un centro de forma-
ción post-noviciado para África y 
Madagascar, desempeña un papel 
crucial en la preparación de futu-
ros líderes de la Congregación Marista. El H. Mark Anokwuru, 
Superior del MIC, es una figura clave en el centro y su rol es 
fundamental en el apoyo y la orientación de los jóvenes herma-
nos durante su formación.

La ceremonia tuvo lugar en un ambiente de profunda espi-
ritualidad y unión, subrayando el compromiso continuo de 
los jóvenes hermanos con su vocación y con la misión de la 
Congregación Marista.

https://youtu.be/lq8CzJKcvVE
https://champagnat.org/es/hermanos-maristas-de-east-central-africa-renuevan-sus-votos-religiosos/
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Instituto de los Hermanos Maristas - Casa General
Piazzale Marcellino Champagnat, 2 - Roma, Italia - comunica@fms.it
Website   http://www.champagnat.org
YouTube   https://www.youtube.com/user/champagnatorg
Facebook  https://www.facebook.com/fmschampagnat
X   https://x.com/fms_champagnat

Un grupo de treinta y cuatro 
Laicos Maristas de Colombia 
y Ecuador, de la Provincia de 

Norandina, participaron, del 16 al 18 
de agosto, en un retiro donde seis 
hicieron su vinculación al carisma 
marista y veintiocho la renovación 
de las promesas. El retiro se llevó 
a cabo en Cali, en la Casa Cham-
pagnat, y contó con la presencia del 
hermano provincial, Carlos Alberto 
Rojas Carvajal, y los hermanos de la 
comunidad de Cali, Antidio Enríquez, 
Javier Echeverry, Oscar Montoya 
y Hugo Tapia. El Superior general, 
el H. Ernesto Sánchez, participó de 
manera virtual el 17 de agosto.

En su intervención, el H. Ernesto Sánchez, expresó su grat-
itud por la disposición de los fraternos y los invitó a generar 
nuevas comunidades de vida, asumir de manera constante 
el compromiso con la pastoral vocacional marista, proseguir 
con la formación permanente y la disponibilidad para acom-
pañar y participar en los diversos proyectos de la Provincia y el 
Instituto. “Sé que están presentes, la mayoría de Colombia, y 
Ecuador. Y nos unimos y oramos con los hermanos y laicos de 
Venezuela, que no están ahora. Yo creo que la vinculación de 
ustedes con el carisma marista, en la provincia de norandina, 
ayuda a dar vida en esos países, junto con la entrega de los 
hermanos y de tantas otras personas en la vida y en la misión 
Maristas”, expresó el H. Ernesto.

Por su parte, el H. Carlos Alberto, provincial, dio la bienvenida 
a los participantes y recibió las promesas de los miembros de 

la familia marista durante la eucaristía de vinculación. En sus 
palabras, el provincial recordó la invitación que se hace a los 
laicos Maristas de vivir, soñar y construir en comunión con los 
hermanos, de acuerdo con las llamadas del VIII Capítulo Provin-
cial, realizado en el mes de junio.  

El retiro culminó con la vinculación de 6 nuevos miembros al 
carisma marista y la renovación de promesas de 28 partici-
pantes. 

A través de este itinerario de discernimiento la provincia de 
Norandina fomenta, entre los laicos maristas, las dimensiones 
del carisma, la espiritualidad, la vida comunitaria y la misión; 
dimensiones que ayudan a lograr el autoconocimiento, la 
interioridad, el amor al prójimo, la solidaridad, la vivencia de 
la ecología integral y la búsqueda constante de la justicia y la 
verdad para construir el Reino de Dios al estilo de María en los 
diferentes contextos donde se desarrolla la vida laical. 

 NORANDINA

VINCULACIÓN LAICAL
AL CARISMA MARISTA EN LA PROVINCIA

mailto:comunica%40fms.it?subject=
http://www.champagnat.org
https://www.youtube.com/user/champagnatorg
https://www.facebook.com/fmschampagnat
https://x.com/fms_champagnat
https://www.facebook.com/fmschampagnat
https://twitter.com/fms_champagnat
https://www.youtube.com/user/champagnatorg
https://fmsnor.org/
https://fmsnor.org/
https://champagnat.org/es/vinculacion-laical-al-carisma-marista-en-la-provicia-de-norandina/

